❷ 聚焦 2024 全国两会

2024年3月5日 星期二 责任编辑:李谱/视觉设计:翟倩/审读:张戈

全国政协十四届二次会议在京开幕

习近平李强赵乐际蔡奇丁薛祥李希韩正到会祝贺 王沪宁作政协常委会工作报告 高云龙作提案工作情况报告 石泰峰主持

新华社北京3月4日电 凝心聚力共担复兴重 任,奋楫扬帆建功崭新征程。中国人民政治协商会 议第十四届全国委员会第二次会议4日下午在人民 大会堂开幕。2000多名全国政协委员将紧紧围绕中 共中央决策部署,牢记政治责任,积极建言资政,广 泛凝聚共识,共同谱写中国式现代化的壮美华章。

三月的北京,春回大地。人民大会堂大礼堂灯 光璀璨,气氛隆重热烈。中国人民政治协商会议会 徽悬挂在主席台正中,十面鲜艳的红旗分列两侧。

全国政协十四届二次会议应出席委员2162人 实到2093人,符合规定人数。

全国政协主席王沪宁,全国政协副主席石泰峰、 胡春华、沈跃跃、王勇、周强、帕巴拉·格列朗杰、何厚 铧、梁振英、巴特尔、苏辉、邵鸿、高云龙、陈武、穆虹、 咸辉、王东峰、姜信治、蒋作君、何报翔、王光谦、秦博 勇、朱永新、杨震在主席台前排就座。

党和国家领导人习近平、李强、赵乐际、蔡奇、丁 薛祥、李希、韩正等在主席台就座,祝贺大会召开。

下午3时,石泰峰宣布大会开幕,全体起立,高唱 中华人民共和国国歌。

大会首先审议通过了政协第十四届全国委员会 第二次会议议程。

王沪宁代表政协第十四届全国委员会常务委员 会,向大会报告工作。

王沪宁表示,2023年是全面贯彻落实中共二十 大精神的开局之年。以习近平同志为核心的中共中 央团结带领全党全国各族人民,坚持稳中求进工作 总基调,接续奋斗、砥砺前行,坚决克服内外困难,全 面深化改革开放,新冠疫情防控平稳转段,高质量发 展扎实推进,科技创新实现新突破,安全发展基础巩 固夯实,民生保障有力有效,经济社会发展主要预期 目标圆满完成,社会大局保持稳定,全面建设社会主 义现代化国家迈出坚实步伐,极大增强了全国各族人 民信心和底气。

王沪宁总结了过去一年来人民政协工作。他 说,在以习近平同志为核心的中共中央坚强领导 下,政协全国委员会及其常务委员会坚持以习近平 新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻中 共二十大和二十届二中全会精神,深刻领悟"两个 确立"的决定性意义,增强"四个意识"、坚定"四个 自信"、做到"两个维护",坚持团结和民主两大主 题,坚持人民政协性质定位,坚持在党和国家工作 大局中谋划推进政协工作。坚持中国共产党对人 民政协工作的全面领导、把牢履职正确政治方向, 强化政治培训、提高政治能力和履职本领,完善工 作制度体系、夯实履职制度基础,贯彻中共中央大 兴调查研究要求、提高调研议政质量,围绕中共二 十大重大部署协商议政、服务党和国家中心任务, 践行以人民为中心的发展思想、助推保障和改善民 生,守正创新、团结奋进,在历届全国政协打下的良 好基础上,各项工作取得新成效,服务党和国家事业 发展作出新贡献。

王沪宁表示,2024年是中华人民共和国成立75 周年,是实现"十四五"规划目标任务的关键一年,也 是人民政协成立75周年。人民政协要坚持以习近平 新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻中 共二十大和二十届二中全会精神,坚持党的领导、统 一战线、协商民主有机结合,紧紧围绕推进中国式现 代化履职尽责,推进思想政治引领,积极建言资政, 广泛凝聚共识,加强自身建设,为实现全年经济社会 发展目标任务汇聚智慧和力量。

王沪宁表示,要坚持中国共产党对人民政协工 作的全面领导,坚持不懈加强党的创新理论武装,发 挥人民政协专门协商机构作用,聚焦中国式现代化 目标任务献计出力,致力于画好最大同心圆,同心同 德、群策群力,不断开创新时代人民政协工作新局 面,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华 民族伟大复兴而不懈奋斗。

全国政协副主席高云龙代表政协第十四届全国 委员会常务委员会,向大会报告政协十四届一次会 议以来的提案工作情况。全国政协十四届一次会议 以来,共提出提案5621件,经审查立案4791件。截 至2024年2月底,99.9%的提案已经办复。各承办单 位认真办理提案,许多意见建议被采纳,并体现到党 和国家相关政策、发展规划和部门工作中,为统筹推 进"五位一体"总体布局、协调推进"四个全面"战略 布局发挥了积极作用。

在主席台就座的领导同志还有:马兴瑞、王毅、 尹力、刘国中、李干杰、李书磊、李鸿忠、何卫东、何立 峰、张又侠、张国清、陈文清、陈吉宁、陈敏尔、袁家 军、黄坤明、刘金国、王小洪、王东明、肖捷、郑建邦、 丁仲礼、郝明金、蔡达峰、何维、武维华、铁凝、彭清 华、张庆伟、洛桑江村、雪克来提·扎克尔、吴政隆、谌 贻琴、张军、应勇等。

中共中央、全国人大常委会、国务院有关部门负 责同志应邀列席开幕会。外国驻华使节、海外华侨 等应邀参加开幕会。③9

畅谈履职心声 传递信心力量

全国政协十四届二次会议首场"委员通道"扫描



新华社记者 潘洁 高敬 温竞华

3月4日14时许,人民大会堂中央大厅北侧,全 国政协十四届二次会议首场"委员通道"开启。9位 全国政协委员与现场记者面对面互动交流,生动讲 述新时代奋斗者的故事,回应社会关切,畅谈履职心 声,传递信心和力量。

首先回答记者提问的是中国船舶科学研究中心 研究员叶聪委员。作为"奋斗者"号的总设计师,他 带来了我国载人深潜的最新"成绩单"-

"奋斗者"号四年来完成了230多次下潜,其中深 度超过万米的达25次,32人到达万米海底开展作 业,持续刷新万米深潜人次记录;"蛟龙"号、"深海勇 士"号、"奋斗者"号三台潜水器累计下潜超过1100 次,近三年全球一半以上的载人深潜任务由它们完

叶聪说,面向未来,将对更多海域、其他深渊以 及极区深海开展应用延伸,展现更大规模的集群组 网作业能力,构建从空天到水面、从水下直至海底的 立体探测、作业和开发装备体系。

攀登科技高峰,自主创新是必由之路。从事药 物研发的中国科学院上海药物研究所研究员吴蓓丽 委员坦言,她所从事的基础研究,"从0到1"的关键 阶段,写满了曲折与孤独。"但如果我们完成了这关 键一步,将为新药奠定坚实基础,为患者带来无穷大 的希望。"

中国铁路青藏集团有限公司党委书记、董事长 郭吉安委员讲述了青藏铁路职工李彪林坚守唐古拉 17年的故事。"高寒缺氧、多年冻土、生态脆弱,恶劣

的自然环境没有阻挡我们发展的步伐,更激发起我 们勇于担当、敢创一流的精气神。"

"我们都是新征程的奋斗者,中国梦的推动者。" 这是中国残联理事、中国盲人协会主席李庆忠委员 的肺腑感言。作为一名只有光感的重度视障者,李 庆忠每天持盲杖独自乘坐地铁上下班,借助读屏软 件使用电脑和手机工作。

"得益于无障碍环境的不断优化和现代科技进 步,视力残疾人工作、学习、生活更加便利。"李庆忠 说,越来越多的残疾人走出家门、融入社会,在各自 行业奋发有为、辛勤工作。

因梦想而奋斗,因奋斗而精彩。

中国劳动和社会保障科学研究院院长莫荣委员 分享了这样一个故事:一位曾被列为建档立卡贫困户 的青年在接受职业技能培训和创业培训后,不仅自己 实现了脱贫致富,还带动了周边群众就业增收。"就业 是一个系统工程,需要方方面面的关心支持。我们相 信,政策给力、个人努力、服务助力,就一定能够推动 促进就业工作走深走实,惠及更多群众。

用汗水浇灌收获,用实干笃定意志。各行各业 的奋斗者们努力拼搏,共同绘就了高质量发展的壮

"中国经济长期向好,中国经济前景光明毋庸置 疑。"中央党校(国家行政学院)教授韩保江委员在通 道上向中外记者阐释了看好中国经济的底层逻辑。 他认为,要重点打好"创新牌""内需牌""改革牌""政 策牌""安全牌"这五张牌,把中国经济的优势和潜力 更充分地释放出来。

作为中国经济的"毛细血管",中小企业是扩大 就业、改善民生、促进创业创新的重要力量。如何更 好维护中小企业合法权益、助力中小企业健康发展?

四川省司法厅副厅长郑鈜委员分享了一家中小 企业如何通过中小企业促进法的投诉机制,实现便 捷、高效、低成本维权的案例。"法治是最好的营商环 境。维护中小企业合法权益,必须依靠法治。"

气候变化是全人类面临的共同挑战。中国气象 局科技与气候变化司副司长张兴赢委员向中外记者 介绍了中国在应对全球气候变化和参与全球气候治 理中发挥的作用。

"我国可再生能源装机容量居世界第一""全球 四分之一的新增绿化面积来自中国""我国成为全球 唯一同时运行黎明、上午、下午、倾斜四条近地轨道 气象卫星的国家,为129个国家提供地球观测数据" "我国还建成了亚洲多灾种预警系统"……

中国不仅为携手应对全球性挑战贡献智慧和力 量,也通过推进共建"一带一路"促进各国共同发展

"中欧班列作为共建'一带一路'标志性品牌,截 至今年2月底,累计开行超过8.5万列。"河北省国际 陆港有限公司总经理刘瑞领委员说,中欧班列不仅 再现了丝路繁华,更提升了民生福祉。中欧班列把 更多国货潮牌运向国际市场,同时把更多"丝路产 品"带回国内市场,极大丰富了百姓的生活。③9

新华社北京3月4日电